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І. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність темя. Наслідки азарії на чорнобильській АЕС ви­

кликали з Поліському регіоні України надзвичайну екологічну ситу­

ацію. Забрудненню радіоцезієм вище 3,7 .10 ® Бк/км*" /І Кі/км /  по 

країні було піддано 3 ,5 млн. га зомель, з них 2,5 млн. га - сіль­

ськогосподарські угіддя, решта - лісові території. Ситуація, яка 

склалась, вимагає проведення спеціальних заходів для раціонально­

го використання сільськогосподарських угідь і.ведення агропромис­

лового виробництва. Пошук шляхів одержання Сільськогосподарської 

продукції я мінімальним вмістом радіонуклідів ведеться на всіх 

етапах переходу радіонуклідів по біологічному ланцюжку. Одним з 

етапів є перехід їх з раціону тварин в продукцію тваринництва. 

Відомо, що Полісся України відноситься до біогеохімічної зони, 

грунти якої характеризуються низьким вмістом рухомих ферм біль­

шості макро- і мікроелементів /Власюк II.-А., Судаков 54.0. та ін., 

І9с39/ і для них характерний високий коефіцієнт переход:' радіону­

клідів цезію-137 та стронцію-90  ̂по біологічному ланцюжку /Гірістер 

B.C. 1991; Асташева Н.П ,, IS9I, 1992/. Проведене вапнування знач­

но поглибило проблему дефіциту окремих елементів в раціоні та ор­

ганізмі тварин /Соболев А.С. та ін., 1991/, в зв’язку з чим над­

звичайно актуального значення набуває питання мінеральної підго­

дівлі тварин з метою одержання продукції, яка б відповідала нор­

мативам радіаційної безпеки. Дані про використання .для цього ио- 

вкх нетрадиційних джерел мінеральної підгодівлі - природних сор­

бентів - зустрічаються рідко.

Вплив природного цеоліту із Затиснянського заводу /Союзни­

цьке родовище, запаси ІЗС млн. тон/ на організм тварин вивчений 

далеко недостатньо, особливо в геохімічній зоні Українського По­

лісся при постійному опроміненні радіонуклідами Чорнобильського 

походження.

Таким чином, обмеженість інформації по вищевказаних питан­

нях у вітчизняній та іноземній літературі стала основою для вив­

чення їх в даній дисертації.

Мета та завдання досліджень, ійетою досліджень було вивчення 

впливу цеоліту на перехід цезію-137 з раціону в молоко корів, кі­

лькісний та якісний склад білків плазми крові, мінеральний склад 

губчастої кістки при їх знаходженні в постійному радіаційному 

полі. З зв’язку з цим в завдання досліджень входило:



1. Вивчити вплив цеоліту на перехід цезів-137 з раціону в молоко 

корів;

2 . Визначити кількісний та якісний склад білків плазми крові та 

його динаміку при застосуванні цеоліту в ума з ах постійного ра­

діаційного полк;

3. Вивчити вплив цеоліту на вміст мінеральних елементів в губча­

стій кістці корів при знаходженні їх в постійному радіаційно­

му полі.

Наукоба новизна тоботи. В результаті виконання експеримента­

льних досліджень було встановлено значне зменшення коефіцієнтів 

переходу цезію-137 з раціону корів в молоко під впливом цеоліту. 

Відмічені зміни вмісту загального білку в плазмі крові коріз при 

їх тривалому знаходивші в постійному радіаціГнаку голі. Цеоліт, 

введений тз рец̂ этг ттизг тварин, нормалізації вмісту загаль­

ного білку, знижує хількість гамма-глобулінів та церулоплазміну, 

збільшуючи кількість альбумінів та гешпексину.

Практична цінність роботи. Дана робота має науково-г.рактич- 

не значення для вирішення завдань, пов’язаних з послабленням на­

слідків аварії на Чорнобильській ASC в сфері агропромислового ви­

робництва. Важливість одержаних результатів експериментальних до­

сліджень визначається науковим обгрунтуванням використання цеолі­

ту в мінеральній підгодівлі корів Поліської зони. Одержані резу­

льтати можуть бути використані при розробці такої технології ви­

робництва молока, яка б дозволила одержувати його на забруднених 

радіонуклідами територіях з менаим вмістом радіонуклідів. Разом 

з тим одержані дані динаміки змін в білково^ та мінеральному 

обміні при постійному іонізуючому опроміненні збагачують теорію 

впливу малих доз іонізуючого опромінення на організм тварин.

Основні положення, винесені на захист;

1. Закарпатський цеоліт /марки А/, введений в раціон /0 ,5  г/кг 

живої маси/ зменшуе надходження цезію-137 з раціону в молоко 

корів в 2,5-3,3 рази.

2. Сорбційні властивості цеоліту в організмі корів проявляються 

поступово, знаходяться в прямій залежності від забрудненості 

кормів цезієм-ІЗ? і тривають протягом семи днів з моменту при­

пинення згодовування цеоліту.

3 . В умовах тривалого знаходження корів в постійному радіаційно­

му полі цеоліт, введений в раціон тварин, сприяє нормалізації 

вмісту загального *?лку, зменспв» змісту гамма-гло'уліпіп та 

цзрулоплазміну при збільшенні кількості альбумінів та гемопе-
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ксину.

4 . Тривале згодовування цеоліту коровам ігри їх знаходженні в по­

стійному радіаційному полі проявляється в підвищенні питомої 

ваги сирої кістки та вмісту основних мінеральних речовин, но­

рмалізації кальцій-фосфорного співвідношення в губчастих кіст­

ках та зменшенні вмісту остеотролних отруйних елементів в оди­

ниці анатомо-фізіологічного об’єму кісткової тканини.

Апробація роботи. Матеріали дисертаційної роботи докладені 

та одержали позитивну оцінку на науково-теоретичних конференціях 

професорсько-викладацького складу УДАУ /Київ, 199І; 1992; 1993/, 

на регіональній науково-практичній конференції "Проблеми сільсь­

когосподарської радіології - п’ять років після аварії на Ърноби- 

льській АЕС" /іиитомир, IS9I/; на УІ біохімічному з ’ їзді /Київ, 

1991/j на II радіобіологічному з ’ їзді /Київ, 1993/.

Публікація результатів досліджень. За матеріалами експери­

ментальних досліджень опубліковано 7 наукових робіт.

Об’єм та структура дисертації. Дисертація викладена на 195 

сторінках машинописного тексту, ілпстрованг ЗІ таблицями та 18 

рисунками, складається із вступу, огляду літератури, власних до­

сліджень, заключения, висновків та пропозицій виробництву. Спи­

сок використаної літератури включає 215 назв, з них іноземних 

48 іноземних авторів.

2. МАТЕРІАЛ ТА ЙЕГОДШ ДОСЛІДЕЇНЬ

Експериментальні дослідження по темі проводились в 1990-

1992 pp. Базовим господарством для проведення дослідів Сула мо­

лочно-товарна ферма радгоспу "Хабнє", відділення "Новий мир", По­

ліського району Київської області. Щільність забруднення терито­

рії радіоцезієм перевищує І,5»10® Бк/м2 /40 Кі/км / ,  потужність 

гамма-фону в зимовий стійловий період 1990-1992 pp. складала 90- 

160 мкР/год., в літній період І99І-І992 pp. - 120-180 мкР/год. 

Господарство віднесене до зони безумовного відселення, де сільсь­

когосподарське виробництво було згорнуте в 1992 р.

В організм корів щодобово надходило від 33,8 до 52,2 кБк 

радіоцезію /з раціоном/. Використовуючи дані по щільності забруд­

нення території по цезію-137 та -134, потужності експозиційної 

дози, фактичні дані по вмісту радіоцезію в раціонах і питому ак­

тивність мускульної тканини, по методиці, розробленій Всесоюзним
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науково-дослідним інститутом сільськогосподарської радіобіології, 

була розрахована поглинута доза, яка становила 0,0013-0,0033 Гр 

на добу.

Дослідження по темі дисеріаційної роботи були проведені ка 

коровах чорно-рябої породи методом груп з підбором тварин за при­

нципом аналогів. Дослідному періоду передував вирівнюьальний пе­

ріод, коли визначались фактична продуктивність тварин і їх клі­

нічний стан та остаточно формували склад контрольної й дослідної 

груп. Дослідження були проведені в ууовах зимової годівлі і стій­

лово-прив’язного періоду,- а також при літньому утриманні з вико­

ристанням пасовищ та підгодівлі зеленими кормами з індивідуаль­

них годівниць. Схема досліду наведена в таблиці І.

Таблиця І
І. Схема досліду

!К-сть ! Періоди досліду

Група ІТВарИН,! вирірнзЕа-ьнцй 

І/голів/j  . /26 днів/
ідослідкия /зимовий - ЬО. 
•днів, літній - 91 день/

Контрольна

Дослідна

10 Основний раціон 

10 Основний раціон

Основний рал,іон 

Основний раціон + 0 ,5  г 

цеоліту/кг кивої маси

Трепано біопсію кісткової тканини проводили по, методиці В.Б. 

Борисевича /1963/. генеральний склад губчастої кістки визначали 

методом атомно-адсорбційної спектрометрі'iVÎ Price/Yv'lZ/. Шіст за* 

гального білку в плазмі крові визначали по методиці В.М.Холод, 

Т.£.6рмолаєва,/І979/. Визначення фракційного складу плазми крові 

здійснювали за методикою K.K.Zc?/a’̂ / /IS 7 0 /. Радіоспектрометрію 

проб проводили на гамма-аналізаторі багатокаяалькому амплітудно­

му AV;-A-023I з сцинтиляційним детектором типу ЦЦБСЗ-ІеМ діалого- 

обчислювальним комплексом ДВК-02 на базі електронно-обчислюваль­

ної машини "Злектроника-Ю", а тако* на радіометрі РУЕ-0ІП6 згі­

дно загальноприйнятої методики. Біометричне опрацювання одержа­

них даних проводили згідно методики А.В.Полякова, Я.А.Юдицького 

/1965/. Економічну ефективність визначали у відповідності з ме­

тодикою О.Ф.Евтушенко, В.й.Солошенко, Н.Т.Родіонова /І9Ш /.
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3 . РЕЗУЛЬТАТИ ВЛАСНИХ ДО МІДНЕНЬ

3 .1 .Характеристика умов годівлі піддослідних корів, 

їх продуктивність

Рівень і повноцінність годівлі піддослідних корів в усі пе­

ріоди досліду були задовільними і відповідали вимогам зоотехніч­

них нормативів. З початку і до кінця дослідного періоду не від­

мічали якої-небудь різниці в поїданні комбікормів, в суміші з 

якими згодовув&чи цеоліт.

Протягом зимового і літнього дослідного періоду виразно ви­

значилась перевага корів дослідної групи в порівнянні з контроль­

ною по надою та кількості жиру в молоці. Так, надій корів в дос­

лідній групі був вищий на 10,5 % а порівнянні з контрольною гру­

пою. Абсолютні показники молочної продуктивності з ходом лакта­

ції, природно, зменшились, але у тварин дослідної групи це зни­

ження було менш різким. Оплата корму молоком в усі періоди дос­

ліду у корів дослідної групи була вища. В зимовий і літній пері­

од досліду відмічалась тенденція до зниженню витрат кормових оди­

ниць і перетравного протеїну на І кг молока у корів, які одержу­

вали добавку цеоліту.

3 .2 . Надходження цезію-137 в організм піддослідних корів

Добове надходження цезію-137 в організм піддослідних корів

визначалось раціоном годівлі /табл. 2 / .  Таблиця 2

2. Вміст цезію-137 в раціонах та його добове надходження 

в організм піддослідних корів
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Корми
! Вміст цезію-137 в кормах /кБк/

івирівнюваль- 
!нии період

-! зимовий
період

і . літній 
період

Сіно лугове - 23,7+2,4 _

Сіно різнотравне 
Солома пшенична

- -

Солома ячмінна _ 2.08±0,18 -

Силос кукурудзяний І,4*0,22 -

Сінаж вико-вівсяний 8,3*0 ,6 — —

Сінаж горохо-вівсяний
0,12*0,01

7,65*0,48
Буряки кормив і 0|36*0,02
Жито озиме' — б ,3*0,4
Зико-вівсяна суміш - -

Трава лугова •  - . . 30,4*2,3
Люцерна
Комбікорм : 0.02$0,001

10,о*0,9 
0 ,62*0,01

Патока кормова 0,003*0,001 о,5оз±о ооі
Цеоліт _ 0 ’С02*0 001 0,002*0.001
доб.нада. з рац.,кБк 33 ,8±3 ,І 35,2*3 8 £2,2* 3.4



У вирівнювальний та зимовий період, дослід/ цезій-137 в ос­

новному надходить з грубими нормами /70-73 %/. Соковиті ісорми 

/сінаж, силос, кормові буряки/ постачають до ЗО % добового над­

ходження радіоцезію. В літній період надходження цезію-137 збі­

льшується з порівнянні з зимовим і проходить В ОСНОЗЮМу, із зе­

леним кормом. Додаткове надходження радіоцезію в літній період 

може проходити, як вказують Н.П.Асташева /1991/, А.М.Сироткін 

/1952/, з грунтом та сухою минулорічною травою, цо особливо має 

м*сце на низькопродуктивних стравлеі. х пасовищах. Б цей час спо­

стерігалося різке підняття активності молока по цезію-137 при 

сталій активності зелених кормів.

. 3 .3 . Вплив цеоліту на перехід цееію-137 з раціону

В перші дні згодовування цеоліту дослідним тваринам в зи­

мовий період вміст цезію-137 в молоці корів дослідної групи ма­

йже не відрізнявся від контрольної. Але, починаючи вже з шосто­

го дня, спостерігалася чітка тенденція до зні :ення концентрації 

радіоцезію в молоці корів дослідної групи /табл. З /. На дев’ятий 

день з початку згодовуваній цеоліту різниш між групами стад до­

стовірною. Таблиця З

3. Зплив цеоліту на перехід цезію-137 з раціону в молоко

в молоко корів

К-СТЬ ДНІ Б і ЬміСТ 116 у
з початку Ізію-ІЗу  f
3ГО ‘TOSV̂ flH-.R "ЛЯТТТП—Т-

Вміст цезію-137 д 
молоці корів * ск/л

! Коефіцієнт 
1 переходу

*■ J  j * - ' иаціи і
ня цеоліту!ні, кБк ! контрольна! .тоелідна ! ісонтр. ! досл.

1-ий 35,2*3,8 • 291*17,Й 257*17,8 0,82 0,84
3-ій — II — зі9±и і 308*28,7 0,91 0 87
6-ИЙ — II— 304*18,4 ■ 286*17 4 

275*16,7 
25Ь*І5,9

0,86 0 6І_ 
0,78*9-ий — 11 — 326*18,8 0 93

12-ий — II — 318*18 І 
296*17,4

0,90 0 7 #
і5-ий • —п— 237*15,3 0 84 0)б7*
18-ий — II— 275*16,9 170*5,4 0 78 0,48*

0,48*21-ий —11“ 285*17 І 
307*17 9

170*9 3 0,80
24-ий -||— 137*7,9 0,87 0,3б£?
27-ий — II — 302*18 6 136*7,7 0,85 0 з й ?
30-ий

52,2^3,4
■277*16,8 116*7 І 0 78 0,32^?

ЄО-иЙ 305*24,2 І47*і6,3
169*17,4

0 55 о а й
124-ий — II— 470*36 2 0*90 о;з2^*
169-ий — II— 389-31,8 . 156*16,1 0,74 ■0,29?»
184-ий — II — 540*49,6 163*18,2 1,03 0,31**

*  - достовірність різниці Р 4  0,05; 

достовірність різниці Р<  0,001
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Тенденція до зниження перехода цезіп-ІЗ? з раціону в молоко 

під впливом  цеоліту з часом зберігалась і навіть підсилювалась. 

Після тридцяти днів згодовування цеоліту дійним коровам дослід­

ної групи коефіцієнт переходу зменшувався в 2 ,4 рази.

В літній період утримання при збільшенні надходження радіо- 

цезію з кормом до 52,2 кБк на добу зростав його вміст в.молоці, 

а також збільшувалася різниця по вмісту радіоцезію між дослідною 

та контрольними групами. Максимальне зниження переходу цезію-137 

з раціону в молоко в 3 ,3 рази зафіксовано в літній період, при 

найвищій за весь час досліду активності молока в контрольній 

групі /540 Бк/л/. Це вказує на те, що сорбційні властивості цео­

літу по відношенню до цезію-137 знаходяться в прямій залажності 

від забрудненості ним раціону.

При припиненні згодовування цеоліту спостерігалося повіль­

не, але невпинне зростання активності молока в дослідній групі 

/рис. І /.

jT - контрольна група; Н - дослідна група.

Рис. І. Динаміка перехода цезію-137 з раціону в молоко 

корів при припиненні згодовування цеоліту.

Протягом семи днів зберігається достовірність різниці по 

вмісту цезію-137 в молоці корів контрольної та дослідної груп.
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На десятий день коефіцієнт переходу цезію-137 з раціону в молоко 

в обох групах вирівнюється і в наступні дні знаходиться приблиз­

но на одинаковому рівні.

3 .4 . Вилив цеоліту на вміст загального білку б аяазмі 

крові корів при їх знаходженні в постійному ра­

діаційному полі

Відомо, пр вміст загального білку в плазмі крові - досить 

стабільний фізіологічний показник. В нормі вміст загального біл­

ку у великої рогатої худоби може коливатися в к єн ах 72-86 г/л- 

/Коццрахін Н.В., Малахов А.Г., Архипов А.В. та ін., 1985/. Нами 

показано, що у корів при опроміненні в дозі 0,0013-0,0033 Гр на 

добу знижується кількість загального білку в зимовий період на 

12,8 % та в літній - на 9,8 % /рис. 2 / в порівнянні з фізіологі­

чною нормою.

зимовий період літній період

а - фізіологічна норма; в - контрольна група,

б - дослідна група;

Рис. 2. Вміст загального білку в плазмі крові корів.
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Таке зниження можна пояснити зміною функцій окремих орга­

нів, які синтезують білкові сполуки, зокрема, печінки. Ці пучпу- 

щення узгоджуються з дослідженнями гістологів гро зміни в ткани­

нах тварин, які знаходяться в зоні 'ізрнобильської радіонуклідної 

аномалії Діінчук В.Г та ін., 1992/.

Згодовування цеоліту дійним коровам в уі.ювах знаходження їх 

в постійному» р а д іа ц ій н ом у  полі веде до збільшення вмісту загаль­

ного білку в зимовий період на 2,2 %, а в літній на 7,5 % в по­

рівнянні з контрольною групою. Слід відмітити, ідо стимулююча дія 

на білок-синтезуючі органі: недостатня для вирівнювання вмісту за­

гального білку дослідної групи з фізіологічною нормою. Даний 

факт можна пояснити тим, що, як вказує І.В.Ряснянський /5989/, 

стимулюючі дози іонізуючої радіації, які спочатку ведуть до гіпер­

трофії клітин, з часом приводять до комплексу "місцевого зносу" 

і переходу процесу в стадій виснаження й функціональної недостат­

ності , пр, очеввднО, має місце і в даному випадку.

>

3 .5 . Вплив цеоліту на білкові фракції плазми крові 

корів при їх знаходаенні в постійному радіа­

ційному полі

Вплив цеоліту на білкові фракції плазми крові дослідних ко­

рів при іонізуючому опроміненні показано на рис. 3 . Кількісні по­

казники фракційного складу білків плазми крові піддослідних тза- 

рин відображені у вигляді процентного вмісту від суми всіх біл­

ків. Як свідчить гістограма, перша білкова фракція, ідентична 

високомолекулярнйм білкам ft-ліпопротеїду і б і л о к в  літній 

період досліду була вища йа 6 % в дослідній групі. Друга білкова 

фракція JL gKaKpoглобулін мала тенденцію до зниження під дією 

цеоліту. Третя білкова фракція - га:има-глобулін /ІбОООО-ІбЗООО/Д' 

та церулоплазмін /132000 Д / - достовірно зменшувалась під впливом 

цеоліту, що, очевидно, пов’язане зі зменшенням надходження іонів 

міді, які зв’язуються цеолітом.

Білкові фракції з молекулярними масами 100000 Д, 9ЄС00 Д та 

90000 Д не мали достовірної різниці, хоча візуально можна відмі­

тити підвищення їх вмісту при'згодовуванні цеоліту.

Сьома, восьма та дев’ята фракції відповідають підфракціям 

транпфєрину. Достовірної різниці між дослідною та контрольною 

групами нами не знайдено.
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Виіст найбільш масивної фракції /десята, яка відюзідає альбумі­

ну/ в .дослідній групі був вищий на 14 % проти контролю. Збіль­

шення альбуміну можна пояснити підвищенням засвоєння поживних ре­

човин в шлунково-кишковому тракті, зокрема, збільшенням надход­

ження повноцінного мікробного білку, синтез якого, як вказує

Н.Й.Грабовський /IS9I/, покращується під впливом цеоліту.

c m  -‘контрольна група; У7ТЛ - дослідна група.

Рис. 3. Білкові фракції плазмі крові корів в літній 

період /в % /.

Достовірне збільшення в літній період одинадцятої фракції 

гемопєксику на ЗІ "о в порівнянні з контролем і на 14 % е порів­

нянні з фізіологічною нормою, о ч є е в д н о , можна пояснити як ком­

пенсаторну реакцію організму на зниження третьої фракції - це- 

рулоглазміку, оскільки обидві ці фракції відповідають за функ­

цію кровотворення.

Дванадцята фракція з молекулярною касою/5200О-5сСОО/Д,
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представлена вітамін Д-переносящкм білком, достовірних відмінні- 

стей між дослідною і контрольною групами не мала, однак під впли­

вом цеоліту спостерігалась тенденція до її збільшення.

Тривале застосування цеоліту в годівлі корів при їх знаход­

женні в постійному радіаційному полі проявляється в зниженні фра­

кції гамма-глобулінів та церулоплазміну й збільшення кількості 

альбуміну і гемопекпину.

3 .6 . Зплив цеоліту на вміст мінеральних елементів в 

губчастій кістці корів при їх знаходженні в по­

стійному радіаційному полі

При вивченні впливу цеоліту на метаболізм мінеральних еле­

ментів в губчастій кістці особливу увагу звертали на питому ма,т 

су сирої кістки, кальцій-фосфорне співвідношення та вміст міне­

ральних елементів. Нами встановлено, ідо вплив ц е о л н а  кіст­

кову тканину корів при їх зкаходаенні в постійному радіаційному 

полі виражається В збільшенні питомої маси сирої кістки та пито­

мого вмісту основних мінеральних речовин ь одиниці анатомо-фі- 

зіологічного об’єму кісткової тканини /табл. 4 /.
Таблиця 4

4. Змісг мінеральних елементів в трепало біоптатах 

піддослідних корів Е літній період

Мінеральні
елементи

! Гпупи тварин

контрольна дослідна

Кальцій, г/кг 59,4±4,7 87,6*3,8

Фосфор, г/кг 46,2±$,4 49,8*5,2

Магній, г/кг 1,7*0,21 2,1*0,3

Натрій, г/кг 3,1*0,2 3,3*0,26

Калій, мг/кг 254,0±34,2 261,0*42,1

Залізо, мг/кг 538,0*49,9 407,0*36,4

Мідь, мг/кг 33,1*2,8 34,6*3,2

І!инк, мг/кг 59,6±6,2 91,4*3,3

Марганець, мг/кг . 0,6*0,04 1,1*0,11

Стронцій, мг/кг 23,4*1,8 19,5*2,4

Свинець, мг/кг 26,6*2,2 17,2*1,6

Кадмій, мг/кг 0,6*0,04 0,5*3,04.
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Капьцій-фосфорне співвідношення, ЯКЯ прі фі іологічній нор­

мі в кістковій тканині складає 1,5-2, в контрольній групі ста­

новить лише 1,26, тоді як в дослідній в цей же час під впливом 

цеоліту збільшилось до 1,78, що, очевидно, відбувається внаслі­

док збільшення кількості альбуміну і вітамін Д-переносящого бі­

лку, які приймають активну участь в кальцієвому обміні.

Вміст магнію, натрію, калію, марганіцо, цинку в кістковій 

тканині під впливом цеоліту в дослідній групі мав тенденцію до 

зростання. Підвищений вміст заліза в скелеті піддослідних корів 

можна пояснити значним кровонаповненням губчастої кістки, части­

ми крововиливами в кістковомозковх чашечки, про що свідчать да­

ні гістологічного дослідження/Еорисевич В.Б.^та ін., 1992/. Ка­

дмій, свинець і стронцій складають групу остеотропних отруйних 

елементів /Йшжников В .А., Марей А .1 ., Родіонова Н.В., 1989/.

В трепанобіоптатах дослідної групи корів під впливом згодовування 

цеоліту значно зменшилась кількість цих елементів, особливо сви­

нцю, що пояснюється тим, що його іони легко заміщаються іонами 

кальцію з кристалах гідроксилапатиту, а також значними сорбцій- 

ними властивостями цеоліту по відношенню до іонів Еа’кких металів.

Таким чином, на основі виїценаведених даних можна прийти до 

висновку, що б умовах постійного іонізуючого опромінення цеоліт 

підвищує вміст загального білку в сторону вирівнювання з фізіо­

логічною нормою, знижує кількість гамма-глобуліну й церулоплаз- 

міну, збільшуючи кількість альбуміну та гемопексину. Введення 

цеоліту в раціон дійних корів зменшує надходження радіцезію в 

молоко, збільшує вміст мінеральних елементів в губчастій кіст­

ці та сприяє зниженню вмісту остеотропних отруйних речовин в 

одиниці анатомо-фізіологічного об’єму кісткової тканини.

ВИСНОВКИ

1. Введення цеоліту в раціон дійних корів зменшує коефі­

цієнт переходу цезію-137 в молоко в 2,5-3,3 рази.

2. Сорбційні властивості цеоліту по відношенню до цезію- 

137 зростають пропорційно збільшенню щільності забруднення ко­

рмів цим .радіонуклідом.

3. Вплив цеоліту, який виражається у зменшенні коефіцієнту 

переходу раціоцезію з раціону в молоко, проявляється поступово. 

При припиненні згодовування цеоліту йэго дія триває протягом 

семи днів.
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4. Постійне іонізуюче опромінення корів г.ри щодобовій дозі 

0,0013-0,0033 Гр знижує вміст загального білку в плазмі крові 

корів. Цеоліт, введений в раціон тварин, сприяє нормалізації 

цього показника.

Б. Тривале застосування цеоліту в годівлі корів при знаход­

женні їх в постійному радіаційному полі ваде до зниження рівня 

гам^ма-глобуліну та церулошіазміну й підвищення фракції альбумі­

ну і гемопєксину.

6. Зплив цеоліту на метаболізм мінеральних елементів в кіст­

ковій тканині тварин в зоні Чзрнобильської ач-омалії прояьляеть- . 

ся в підвищенні питомої ваги сирої кістки та. питомого вмісту ос­

новних мінеральних речовин, нормалізації кальцій-фосфоркого спів­

відношення в губчастих кістках, а також зменшення вмісту остео- 

тропних отруйних речовин в одиниці анатомо-фізіологічного об’є­

му кісткової тканини.

ПРОПОЗИЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ

Для оптимізації мінеральної підгодівлі великої рогатої худо­

би і одержання молока з меншим вмістом радіоцезію в умовах гео­

хімічної зони Українського Полісся в раціон дійним коровам ре­

комендується включати Закарпатський цеоліт марки А з розрахунку

0 .5 .г на І кг живої маси. Згодовування цеоліту рекомендується 

проводити разом з концентрованими кормами з розрахунку 10-12 % 
до маси комбікорму або самостійно, з розрахунку І,4-І,6 % від 

сухої речовини раціону.
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